Reti di Accesso 
(prof. Giuseppe Bianchi) 

Martedì 27 Febbraio 2007, ore 15.00
NB: Le  domande a risposta multipla non hanno necessariamente 1 sola risposta corretta.  Si richiede di identificare TUTTE le risposte corrette.

NB: in alcune domande possono mancare dati. In tal caso, si inventino a piacere i dati mancanti.

Cognome:___________________________________________________

Nome:______________________________________________________

Matricola:___________________________________________________

Firma:______________________________________________________

Domanda 1: Quale è il numero minimo di impulsi che possono essere rilevati in un burst FLP scambiato durante il processo di autonegoziazione di Ethernet?

· 1

· 16

· 17

· 32

· 33

Domanda 2: Con riferimento al campo “duration” di una trama dati 802.11 (ovvero escludendo trame di controllo tipo RTS), si mostri almeno 1 esempio”normale”  (tipo di frame coinvolte – non si pensi a casi di attacchi o spoofing) per ogni caso seguente:

· campo duration avente valore 0

· campo duration avente valore pari ad 1 SIFS + 1 ACK

· campo duration avente valore pari a piu’ di 1 SIFS + 1 ACK

Domanda 3: Nel caso di switch VLAN-aware, quale è la differenza tra uno switch IVL ed uno switch SVL?
Domanda 4: Assumendo parametri standard 802.11b, quale e’ il massimo throughput conseguibile, a livello applicativo, da una connessione TCP operante in download da un server collegato direttamente all’AP da una connessione ethernet ad alta velocità? Si assuma che la stazione risponde con un ACK TCP ad ogni segmento ricevuto; che l’ACK TCP trasmesso sul canale radio non collida mai con un segmento TCP trasmesso dall’AP,che tutte le trame siano ricevute correttamente e che la stazione sia l’unica sul canale radio,  e si assuma infine che TCP si trovi ad operare in un regime di elevata finestra di congestione. Si ricorda che un ACK TCP e’ composto da 40 bytes (20 bytes IP header + 20 bytes di TCP header).

Domanda 5: In cosa differisce uno switch fragment free da uno switch cut-through o store and forward?

Domanda 6: Per difendersi da un attacco di tipo port stealing, è possibile
· usare APR  statici







V
Fi

· Usare meccanismi di port security con un numero massimo di indirizzi mac 
per porta limitato a 5







V
F 

· Usare meccanismi di port security con un numero massimo di indirizzi mac 
per porta limitato a 1







V
F 

· Disabilitare i meccanismi di learning di uno switch ed usare forwarding DB
compilati staticamente







V
F

· Imporre ad ogni terminale di usare DHCP 





V
F

· Disabilitare il server DNS







V
F 
Domanda 7: Con riferimento alla rete illustrata in figura:

1) si tracci lo spanning tree risultante;

2) Assumendo tutti i forwarding DB inizialmente vuoti,assumendo max_age per ogni switch di 300 secondi,  ed assumendo che le porte a cui sono attestati gli utenti B e C siano configurate come porte EDGE, si determini il contenuto dei forwarding database degli switch 7777 e 4444  al tempo 4,  assumendo  che:
a. Al tempo 0 A mandi un pacchetto a D;

b. Al tempo 1 B mandi un pacchetto a C;

c. Al tempo 2 D mandi un pacchetto ARP request in broadcast;

d. Al tempo 3 A mandi un pacchetto a B. 

3) Al tempo 10 D si disconnette dallo switch 8888, si riconnette allo switch 4444, e trasmette una trama destinata a C. Una eventuale trasmissione successiva da A a D al tempo 11 arriva a destinazione? Perche’?

4) In alternativa alla domanda precedente,  al tempo 10, D dopo essersi disconnesso da 8888 si riconnette a 2222 e manda una trama a B. Stavolta una eventuale trasmissione successiva da A a D al tempo 11 arriva a destinazione? Perche’? 
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Domanda 8: Con riferimento al protocollo DHCP
· Ci può essere al massimo un relay agent per sottorete




V
F
· In caso di assegnazione automatica degli indirizzi, per tutte le assegnazioni di indirizzi 
successive alla prima è possibile mandare direttamente un DHCP_REQUEST in luogo 
di un DISCOVERY








V
F
· Se un server DHCP rileva un indirizzo IP duplicato, risolve il problema 
mandando un DECLINE








V
F

· La procedura di renewing è successiva ad un rebinding fallito



V
F 
· E’ possibile avere un messaggio DHCP_REQUEST contenente il campo ciaddr diverso 
da 0.0.0.0?









SI
NO

· E’ possibile avere un messaggio DHCP_REQUEST contenente il campo yiaddr diverso 
da 0.0.0.0?









SI
NO

Domanda 9: Con riferimento alla rete illustrata in figura, che prevede un terminale mobile connesso mediante tecnologia 802.11 ad un AP, a cui e’ connesso mediante tecnologia Ethernet100baseT  un DHCP server,

1) si assegnino in modo consistente indirizzi IP ed indirizzi MAC ai vari dispositivi di rete;
2) Si compilino le tabelle sotto riportate, indicando con N/A le entries non applicabili (si assuma che il terminale non sia in grado di ricevere risposte DHCP unicast) 
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